

西藏「朗達磨王」的滅佛研究

慧實

一、藏王的傳承

西藏第一位國王尼墀贊波，出身於賴渣啤族，而後傳給王子穆慈贊波，以後歷代相傳，依次為朗遮慈尊、多芝了呢、沙衣那竹、巴支德遮、赤那珍瑪等。

從哈圖妥列呢珍傳至第六位國王，是觀世音菩薩化成人身的松真剛布；第七位國王為妙吉祥金剛化身的赤松德真，當時敦請蓮華生大師到西藏弘法；而赤松德真有子三人，長名穆尼遮波、次名穆育遮波、小名穆德遮波，又名舍那利晶，以上是前藏的三代法王。而其中穆尼遮波比之松真剛布和赤松德真，對佛教的熱忱，尤有過之，而其遺蹟，則為建立佛教的三代法王中之最殊勝者，貢獻莫大。

穆德遮波傳予他五個兒子的其中一位王子叫赤雅巴丁，又名赤德竹丁，是為金剛手菩薩的化身，此王對於每一出家人，均獻以七戶人民之賦稅，作為供養。（即將七戶人民勞力所得，不歸於己有，而獻於僧侶，有如周代的食邑制度。）赤雅巴丁王傳吃唎徠巴瞻王，吃唎徠巴瞻之後，即為朗達磨王。

二、朗達磨簡介

朗達磨繼承吃唎徠巴瞻王之王位，在於西元八三七年，乃是赤雅巴丁王之弟。朗達磨是位西藏原有的棒教教徒，他因以前具壞心願，故著於魔，緣是迫害佛教，不遺餘力。即位五年，朗達磨就為吉祥金剛哈龍巴支多傑所刺殺。於是雅達窩松與巴果珍等王，繼承了祖宗規矩，修整寺廟，以供養佛法僧三寶，惜是時已無出家人矣！差幸還有居士等之尊重三寶，保護巴桑雅、拉薩等寺廟，而未有被破壞損壞。

三、滅佛的起因

朗達磨王的滅佛運動，乃是以前具壞心願，故著於魔而信奉

棒教，因而想出種種的辦法，以徹底地摧毀佛教。又由於前王供養出家僧侶（即上至喇嘛，下至禪修、弟子），在呂澄之「西藏佛學原論」中云：「規定民間，以五戶之租，歲給一僧，俾得安心修道，不事旁務，而僧伽律儀，自趨整肅。」但又在章嘉之「西藏佛教史畧」中說：「每人予平民七戶，供衣食之資。」即對於每一出家人，均獻以七戶平民之賦稅，以為供養。如此供養的制度，足見藏王的虔誠尊敬，但也不難看出人民負荷之重。

西藏佛教史畧雖云：「由是藏地全境，俱享康樂。」但在民間，亦不免有些怨言，於是虔敬僧寶的藏王，便下詔書云：「人民嚴禁蔑視聖僧並指嘲笑，今後如有犯此者，應挖其目，切斷其指。」如其屬實，則用刑罰來禁民辱僧，此一辦法的本身，就已該受檢討。由此更引起人民的不滿，再加上傳統棒教徒的仇視，遂有弒王滅佛的大悲劇發生。

又吃唎徠巴瞻王是位護法的君王，以輪王的政治，化治藏民，用十善業道教導人民，同時也能以身作則。人民受惠，必係事實。又例如，採用唐朝的大衍曆法，創始國家的史記，均為偉大的措施。又其當時的諸大譯師，所學皆宗印度的晚期佛學，師法精嚴，由七象律儀，益以瑜伽菩薩大戒；次及五明之學，而為大乘之集成，次第井然，博大高明，而其中絕非一般民衆所能接受，何況提倡密乘典籍的傳譯，與傳統的棒教信仰，格格不入。又吃唎徠巴瞻王以新制養僧，僧數激增，民間不無困苦於重稅，影響生計，怨恨不平，對於佛法遂起反感。徠巴瞻王的左右反對者，於信佛大臣病逝後，便要求國王，停止養僧，阻撓宏法，王乃鬱鬱以終。一說係為朗達磨的黨羽所弒。

由以上種種因素的結合，便促成了朗達磨的弒君滅佛運動。筆者亦深切之認為藏王的以新制養僧，而抽取平民之稅，實在是

不智之舉，亦是佛教之弊。

四、滅佛的年代

朗達磨王的滅佛運動，從佛紀一三八一年（即西元八三七年）始，至佛紀一三八六年（即西元八四二年，唐武宗會昌二年）朗達磨王被刺殺，歷時五年之久。

五、滅佛的經過

當朗達磨王即位後，藏土就接連的發生飢饉、天災、獸瘟。所以，朗達磨王就藉此機會，利用民間怨恨僧侶的心理，將一切災禍歸咎於佛教，而對佛教三寶展開殘酷的大迫害，其措施為「禁止翻譯，焚毀經典，摧破佛寺佛像，勒令僧伽還俗，並強迫成爲屠夫及獵戶，凡不從命者，均遭屠殺，極盡暴虐之能事。」（見聖嚴之世界佛教通史）而幾將吃喫雙提贊王百年以來的培質，與吃喫徠巴瞻王廿載的佛教盛業，毀於一旦。

當時的僧侶，聞風而逃避鄰國他鄉者，不乏其人，其中有名的有逃往甘肅敦煌的法成法師，他照常從事譯經的工作，由梵文譯成藏文的有「諸星母陀羅尼經」、「般若波羅蜜多心經」，另由漢文轉譯藏文的有「楞伽阿跋多羅寶經」、「賢愚經」、「大悲心陀羅尼經」等；又爲談迅、福慧等人宣講瑜伽論，法成自己也著有「釋迦如來像法滅盡之記」，自稱當時藏土爲「赤面國」，乃在記西藏佛教的史事興衰。

當朗達磨消滅佛法時，巴呢冷之堪布，瑪釋迦牟尼、宇紀宗、山饒些等三人，將所有經律論三藏佛典，放置一蹇驢背上，到嘉洛與珂兩地貯藏，到康地後，加以弘揚。朗達磨之滅佛運動，雖歷時僅五年，但影响深巨，其後七十餘年當中，前後藏未曾有一個出家人，法相家之學校已被消滅，唯密乘之修學院，當時仍在家中或清淨山邊，秘密存在；但修持者，亦只有白衣居士，於各緣起；世人對之，亦甚信仰，以衣食供養之，令之歡喜。

朗達磨王之不擇手段的滅佛；雖使藏土佛法頓衰，但所有三代西藏法王所翻譯之一切經典，以護教者之善於保存故，因此大

部份尙能流傳至今。

六、結論

朗達磨王以殘酷的手段，謀將佛教永遠滅絕，但不能如他之所願而圓滿達成，這位惡王的死期已至。因吉祥金剛哈龍巴支多傑聞悉朗達磨的破佛滅法罪行，又聽空行母示現說：「今殺此非法者的時機已到，吾與汝同在，莫恐怖！」遂生起無上的大悲愍心，若不殺此無道之惡王，他將繼續造作重罪，也將增加未來的地獄苦報，爲了使他不能再繼續破佛，故以大悲心，方便將他刺殺。

朗達磨王於西元八四二年死亡後，佛教並未能立即復興，反而因王被吉祥金剛刺殺，王的親信大臣，更加遷怒於僧侶（居住於山上及鄉下者），或被捕殺，或自逃亡，藏境僧人無一倖存者。如此一來，佛教文化固被滅除殆盡，一般文化亦同遭厄運。

朗達磨王被刺殺後，諸子爭立王位，累年相爭，戰亂不已，藏境局勢，復由統一而成爲分崩狀態，羣雄割據，彼此殺伐，佔山築寨以自雄，一塞保衛諸村，諸村供給一塞，反佛派大臣立其嫡子母堅，奉佛派大臣則立其庶子朗德月松，因此兩黨派相攻，造成西藏的大混亂，政權分裂。朗達磨遇刺後，於是乎全藏即陷入黑暗時代，約百年之久。其間縱然有人圖謀復興佛教，而因內亂之關係，遭受到阻碍，故在此一階段，西藏民間，幾乎已將佛教遺忘了。筆者書寫至此，深深感嘆到西藏佛教之被破壞已極，猶如三百矛刺心，真是悲慟萬分，不覺淚下滿襟。

此一滅佛運動，其時間適相當於中國唐武宗的會昌法難（破佛教難），中國與西藏兩地的毀佛因緣，亦如出一轍。但藏土之佛法傳播未久，根蒂不深，驟然遭此重大無情的打擊和破壞，爲時之久，創痛之劇，則遠甚於中國佛教所遭受的厄運。

主要參考書目與引用之資料

- (一) 西藏古代佛教史 香港敦珠金剛上師造
- (二) 西藏佛教史畧 西藏章嘉大師著
- (三) 西藏佛學原論 呂澄（秋逸）著
- (四) 世界佛教通史之「西藏的佛教」 台灣聖嚴法師著
- (五) 現代佛教文選之「西藏喇嘛教史」 台灣余元庵著